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Aufgabe 24 (miindlich) [LQ-Test]
Es seien X7,...,X,, unabhingige, N(u,o?)-verteilte Zufallsvariablen. Bestimmen Sie den LQ-
Test fir H: 0 =09 gegen K : o # 0y.

Aufgabe 25 (4 Punkte) [UMPU-Test, zweiseitige Hypothesen]

T,/9 habe eine y2-Verteilung mit n Freiheitsgraden (¥ > 0). Seien H : 9 = 1 und
K: 9< % V19 > 2. Bestimmen Sie n so, dass ein UMPU-Test zum Niveau « = 0.05
eine Giute > 0.9 besitzt.
Hinweis: Sei f, die Dichte der y2-Verteilung und

1, z<c¢ oder x> cg,

p(x) =

0, g <z<co.
Dabei seien ¢; und cp aus den Gleichungen fccf fn(y)dy = 1-0.05 und fccf frna2(y)dy = 1-0.05
(vgl. Aufgabe 20) bestimmt, wobei f,, die Dichte einer x2-Verteilung mit n Freiheitsgraden
bezeichnet. Dann ergibt sich fiir n = 35,...,47 mit £,(9) = Eyp(T,) die Tabelle von Seite 2
und es lésst sich zeigen, dass (,(¢) strikt fallend fiir ¢ <1 und strikt wachsend fiir 9 > 1
ist (vgl. Satz 2.69, Witting (1985)).

Aufgabe 26 (4 Punkte) [Mehrparametrige Exponentialfamilien]
Fir k=1,2 seien {Xgrto=1,. n,
Sie einen UMPU-Test zum Niveau « fiir H: A = Ay gegen K : Ay # Ao.

unabhéngige m(\g)-verteilte Zufallsvariablen. Bestimmen

Aufgabe 27 (4 Punkte) [Transformation auf nicht-bedingte Tests]
Seien (X11,..., X1y, X21,--.,X2n,) unabhingige Zufallsvariablen, wobei X;; ~ N(a;,0?) fiir
j=1,...,n; und i=1,2 gelte. Bestimmen Sie (nicht-bedingte) UMPU-Tests fiir

a) H: a; <as gegen K : aj > ag,
b) H: a; =as gegen K : aj # as.

Hinweis: Setzen Sie w = Y /L, Xyp, vo = D 0L, Xug + D p2; Xoe und vy = > 0L, X3 +
71 XQQK und zeigen Sie, dass die Transformation U = foh auf eine t,,4,,—2-Verteilung

fithrt, wobei

u o _v2
h(u,v1,v2) = m(n;; e nlt,nQ und  f(z) = \/n—Q\/lx— —-
2 — X

V3 —

ni+n2

[BITTE WENDEN |



n| «a c2 | Bu(3) | Bu(2)
35 | 21.001 | 54.157 | .807 | .828
36 | 21.771 | 55.386 | .819 .838
37 | 22.543 | 56.613 | .830 847
38 | 23.319 | 57.836 | .841 .856
39 | 24.097 | 59.057 | .852 .864
40 | 24.879 | 60.275 | .861 871
41 | 25.663 | 61.490 | .871 .879
42 | 26.449 | 62.703 | .879 .886
43 | 27.238 | 63.913 | .887 | .892
44 1 28.029 | 65.121 | .895 .898
45 | 28.823 | 66.327 | .902 904
46 | 29.619 | 67.530 | .909 910
47 1 30.417 | 68.731 | 915 915




